Gorazd Bajc Radijske postaje po vojni na italijansko-jugoslovanski meji 

V letih 1945–1954 so bila sredstva obveščanja v coni A in coni B, ki sta sestavljali sporno ozemlje med Jugoslavijo in Italijo, pomemben dejavnik oblasti in njenih struktur. Bodisi časopisi bodisi radijske oddaje so imele močan odmev med ljudmi. Posluževali so se jih različni politični tabori, saj se je politizacija množic izvajala pretežno s pomočjo  tako imenovanih množičnih občil. V coni A je VZV vsaj na papirju jamčila določeno pluralnost, v coni B pa so imele strukture oblasti  (vključene v VUJO) monopol in nadzor nad sredstvi obveščanja. Monopol in nadzor sta se izvajala na različne načine: z izvrševanjem splošnih direktiv (preko agitpropa), z imenovanjem zanesljivih oseb zvestih liniji slovenske KP (KPS), s preventivno cenzuro v redakcijah, s cenzuro/zaplembo nezaželenega tiska, ki je prihajal iz tujine in iz cone A, s samocenzuro, ki je bila pogosto rezultat vseh zgoraj naštetih dejavnikov, itd. Kljub temu, da so strukture oblasti izvajale zelo močan nadzor – podpirala ga je tudi učinkovita obveščevalna služba za zaščito naroda OZNA/UDBA – je določen del tiska iz cone A (ali iz tujine) prihajal v cono B. Še težje je bilo nadzorovati poslušanje Radia Trst bodisi oddaj v italijanskem bodisi v slovenskem jeziku.

Seveda ne moremo izključiti možnosti poskusov cezure in politizacije v coni A s strani VZV. Tak očiten primer je predstavljalo imenovanje slovenskega osebja na Radiu Trst. VZV je namreč imenovala prozahodno in protikomunistično usmerjene osebe. Vendar moramo pri tem spomniti, da je v določenem obdobju projugoslovanski tabor bojkotiral sodelovanje oz. predloge anglo-ameriške strani. Na Radiu Trst je ponovno nastalo stanje podobno tistemu na področju izobraževanja v slovenskem jeziku v prvih povojnih letih: projugoslovanski tabor je namreč zahteval popolno avtonomijo tudi na področju radijskega oddajanja,  čemur je VZV nasprotovala.

Raziskav o delovanju radijskih postaj ni veliko, ne o tisti uradni v Trstu (od maja 1945 naprej) ne o tisti uradni v Kopru (od nastanka 25. maja 1949 naprej z imenom Radio jugoslovanske cone Trsta – Radio Trieste zona Jugoslava). Razpolagamo z nekaj zapisi in s skromnim številom spominov, ki so poleg vsega subjektivni. Še manj je podatkov o ilegalnih radijskih postajah. O teh obstaja sicer nekaj zanimivih podatkov, vendar jih je potrebno temeljiteje preveriti. 
