Poljanka Dolhar  Kulturni preporod slovenskega Trsta v prvem desetletju po vojni: združevanja, množične organizacije, slovenski strokovni zavodi 
V tem prispevku želimo podrobneje predstaviti združevanje slovenskih izobražencev in kulturnikov v povojnem obdobju. V življenju primorskih Slovencev je to odigralo temeljno vlogo, ki je prehajala meje kulturnega življenja. Politična teža združenj in njihovega boja se je v določenih razmerah izkazala kot zelo pomembna. 
Po skoraj petindvajset let trajajoči fašistični (nato pa nacistični) raznarodovalni politiki, ko sta bila slovenski jezik in kultura najprej predmet posmeha nato pa prepovedana, je prvi maj leta 1945 vzbudil v primorskih Slovencih zelo močno željo po preporodu in uveljavitvi. Sposobni so bili izpeljati pravcati politični in kulturni preporod, katerega namen je bil tudi ponovno strniti slovensko skupnost na nacionalni in ideološki osnovi ter jo narediti prepoznavno v okviru mestnega življenja. Prvi problem, ki ga je bilo potrebno rešiti je bil jezik, saj so slovenščino mnogi Slovenci slabo poznali. Od leta 1923 (z nastopom Gentilejeve reforme) je bilo več generacijam onemogočeno izobraževanje v maternem jeziku, slovenske šole so zaprli in učitelje preselili v različne kraje Italije. Med osvobodilno vojno so bile zato organizirane tako imenovane partizanske šole (s slovenskim učnim jezikom), ki so leta 1945 lahko končno stopile iz ilegale in se primerno organizirale (tudi s pomočjo Vojaške zavezniške vlade). 

V prvih povojnih mesecih so začeli ponovno delovati, poleg slovenskih šol, radijskih oddaj v slovenskem jeziku in časnika Primorski dnevnik, tudi strokovne kulturne ustanove: Glasbena matica, Slovensko narodno gledališče za Trst in Primorje ter številna kulturna društva, ki so morali v času fašizma zapreti vrata.

Prav slednja so odigrala, tako kot že v predhodnih zgodovinskih obdobjih, temeljno vlogo v povojnem preporodu in izgradnji: v vsaki mestni četrti, vsaki vasi tržaškega okoliša se je ustanovilo vsaj eno kulturno društvo, neredko pa zaradi ideoloških razhajanj tudi več kot eno. Ideološke razlike so se odražale tudi na področju združevanja: čeprav je bila »aktivna« slovenska skupnost pretežno projugoslovanska in prokomunistična, zvesta liniji Slovenske prosvetne zveze nato pa Slovensko-hrvatski prosvetni zvezi,  sta bili v naslednjih letih ustanovljeni dve novi katoliško in liberalno usmerjeni zvezi: Slovenska prosveta  in Slovenska prosvetna matica. Zahvaljujoč dolgoletni privrženosti Slovencev združevanju, je zrasla široka mreža kulturnih društev, ki je znatno oživila narodno pripadnost skupnosti. Poleg delovanja na kulturnem področju je vodila vnet boj za državljanske in narodnostne pravice primorskih Slovencev. 

