G. Mellinato Italijanske prioritete na industrijskem področju: obnova industrije v Italiji in Julijski krajini 

Zgodovinopisje o delovanju UNRRA v povojnem obdobju usmerja pozornost predvsem na kvantiteto (uvoz blaga, natančnost pri razpošiljanju, itd.) in prepušča analizo kvalitete predvsem italijanskim strokovnjakom, predvsem kar zadeva politiko denarne stabilnosti, mednarodni položaj Italije in njenega gospodarstva, vlogo srednjega sloja, itd.
Natančneje gledano UNRRA ni bila zgolj navadna “špediterska agencija” za pomoč, ki je prihajala iz severne Amerike, vsaj po koncu vojne ne več. Nemalo odločitev dozorelih v upravi znotraj krogov italijanske misije, je imelo svoj vpliv na proces obnove in ni izključeno, da so nekatere od teh odločitev pripomogle k nastanku nekaterih novih oblik italijanskega  kapitalizma.


Nekatere operativne dejavnosti UNRRA so zelo spominjale na filozofijo intervencije, ki so se je med vojno posluževale vojaške vlade in sicer po metodi «poskus in napaka», na dokajšnje nezaupanje (v določeni meri upravičeno) v sposobnost italijanskih institucij obvladovanja razmer in tudi na splošno precenjevanje dejanskih razpoložljivih virov potrebnih za samopreživetje italijanskega gospodarskega sistema.


To se je dogajalo v Italiji, medtem ko je imela v vojaška vlada v Trstu, kjer je bila dlje časa angažirana, tudi nalogo zastaviti “novo” gospodarsko politiko v Julijski krajini. Ta sočasnost je seveda zgolj najbolj izrazit element tesne povezave med logiko, postopki, odločitvami in kasnejšimi drugačnimi mnenji, ki so v sedanji fazi raziskave le delno nakazani, a odražajo očitno podobnost med Trstom in Italijo ter obenem velike razlike.

Namen tega prispevka je preveriti učinkovitost operativne prakse, ki so jo sčasoma prevzele uprave odgovorne za ponovno vzpostavitev industrijske proizvodnje v Italiji in Julijski krajini in osredotočiti pozornost predvsem na idejno zaledje, ki ga imajo različni dejavniki glede dvojnega problema povezanega s ponovno vzpostavitvijo proizvodne dejavnosti: ponovno usposobiti podjetja za proizvodnjo (da bi prebivalstvu nudila izdelke, zaposlovala brezposelne, ponovno vzpostavila pretok kapitala, itd.) in zagotoviti preživetje za daljše obdobje (s preusmerjanjem vojaške industrije, povečanjem produktivnosti sistema s pomočjo nove tehnologije in operativnih praks, itd.).

Končni cilj je začetna začasna ocena prevelikega poudarjanja političnega aspekta  vloge, ki sta jo odigrala Trst in Julijska krajina in ki je privedla do odločitev, ki so dejansko dajale prednost realizaciji kratkoročnih rezultatov in ne procesu prilagajanja struktur novim časom.
