Gloria Nemec Socialna destabilizacija v povojnem obdobju: žalovanje in prestrukturiranje družin. 

Za oceno medsebojne povezave nekaterih procesov v sklopu socialnih ukrepov za prebroditev povojne krize se prispevek naslanja na nedavne ugotovitve socialnega zgodovinopisja v Italiji.

Destabilizacija strukture družin v coni A se obravnava kot rezultat različnih dejavnikov začenši s tistim osnovnim, ki zadeva vrnitev mož z bojišč in njihovo ponovno vključevanje v civilno življenje. Glede pojava pogrešanih se upoštevajo operativne prakse, ki so jih izvajali Državno združenje družin padlih in izginulih v vojni (Associazione nazionale famiglie caduti e dispersi in guerra (ANFCD)) in druge ustanove. Ocenjuje se odziv skrbstva v primeru družin, ki so utrpele smrt svojca, predvsem  vrsto nudenja pomoči mladoletnim osebam.
Spominski viri služijo kot izbrano gradivo za raziskavo načrtov za preživetje  in način njihovega usmerjanja; viri družinskih proračunov so bili :  plača, denarna podpora in ostale vrste dodatkov. Poleg uradov, ki so skrbeli za podporo in različnih načinov ugotavljanja primerov, ki so potrebovali pomoč, se izkaže kot ključna neformalna praksa zanašanje na sorodstvene vezi. Enako velja za način razporejanja delovne sile glede na starost in spol ter postavljanje "šibkejših"« (žensk in mladoletnih oseb) ob bok bolj strokovno usposobljenim.

